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ÚVOD

 

„Škola sa buď zlepšuje, alebo zhoršuje. Nemôže existovať v nemennom stave, pretože jej kontext  
sa neustále mení.“

                                                                                                                   Prof. Louise Stoll, PhD. 

Dôležitosť autoevalvácie rastie so zmenou kurikula, vzdelávacích cieľov a úloh školy v spoločnosti. 
Školy sú chápané ako autonómne subjekty zodpovedné za kvalitu vzdelávania. Prijatie a zapracovanie 
autoevalvácie do života školy si vyžaduje diskusiu o kvalite školy, zmenu kultúry školy, ale i získanie nových 
zručností.
Autoevalvácia je proces, v rámci ktorého si škola sama zhromažďuje a vyhodnocuje informácie o oblastiach 
svojej činnosti s cieľom zlepšiť sa. Na jednej strane vytvára priestor na iniciatívu a tvorivosť pedagógov 
a na strane druhej ich vedie k prevzatiu zodpovednosti za kvalitu svojej práce.

Napriek tomu, že rozsiahlejší proces internej evalvácie školy legislatíva Slovenskej republiky špecificky 
nevyžaduje, príklady praxe, ktoré uvádzame v publikácii, poukazujú na pozitívny dopad autoevalvácie na 
zlepšovanie sa škôl.

Na základe našich zistení a na základe participácie v projekte ERASMUS+ Školská inšpekcia – partner 
spokojného žiaka a úspešnej školy ponúkame prostredníctvom tejto príručky základné informácie 
k jednému z možných prístupov k autoevalvácii. V príručke nájdete i mnoho odporúčaní, nástroje 
hodnotenia, ako aj skúsenosti škôl s realizáciou vlastného hodnotenia. V prípade, že chcete realizovať 
autoevalváciu vlastnou cestou, v prílohách vám ponúkame niekoľko ďalších prístupov, ktoré možno 
v rámci sebahodnotenia využiť. 

Príručka je určená predovšetkým pedagógom, ale i ďalším aktérom vzdelávania, ktorí diskutujú o kvalite 
svojej práce a chcú podniknúť spoločné kroky smerom k jej zmenám, k zlepšeniu. 

Veríme, že príručka bude podnetom na úvahy o spoločnom úsilí skvalitňovať naše školy.

Váš tím školských inšpektorov

KRITICKÝ
PRIATEĽ ŠKÔL
A ŠKOLSKÝCH 
ZARIADENÍ
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1.1 Je potrebné sa zaoberať kvalitou škôl
Otázkam kvality sa venuje zvýšená pozornosť i v rámci vzdelávacích inštitúcií. Kvalita školy (vyučovania, 
učenia sa, učiteľov) sa stáva rozhodujúcou podmienkou existencie škôl. V rastúcom konkurenčnom 
prostredí je kvalita faktorom, ktorým sa školy začínajú od seba odlišovať. Rozmer reálnej samostatnosti 
škôl dáva každej konkrétnej škole možnosť preukázať, či je schopná poskytnúť kvalitné vzdelanie. 

Záujem o otázky kvality škôl je podmienený: 

⇒	 na jednej strane úsilím štátu udržať prostredníctvom rozvoja kvalitného vzdelania krok s neustále 
sa zrýchľujúcim tempom rozvoja vedy, techniky, ekonomiky;

⇒	 na druhej strane sú úvahy o kvalite škôl a poskytovaného vzdelávania dôležité aj z ekonomického 
hľadiska. 

1 Kvalita školy

Kvalita je nejednoznačný, komplexný pojem s mnohými významami. Všeobecne sa pod kvalitou 
chápe akosť, hodnota, súhrn vlastností, ktoré sú pre daný objekt typické, ktoré ho spájajú alebo 
odlišujú od iných objektov.

Zrealizujte diskusiu so všetkými aktérmi vzdelávania o tom, čo chápu pod 
kvalitnou školou. Diskutujte na úrovni triednych kolektívov, pedagogickej rady, 
ako i rady rodičov.

Konkurencieschopnosť  škôl

Ekonomické hľadisko 

Kvalitu školy možno chápať ako žiaducu či optimálnu úroveň jej fungovania a jej produktov (Průcha, 
Walterová a Mareš 2003). 

OECD definuje faktory kvality školy prostredníctvom učiteľa, vyučovacieho procesu, organizácie a riadenia 
školy (Príloha 7.2).

Pri úvahách o tom, ktorá škola je kvalitná, úspešná a efektívna a ktorá nie, je nutné zohľadniť zvláštnosti 
školy ako organizácie, ktorá poskytuje služby. V súvislosti s definovaním kvality školy možno hovoriť 
o troch formách kvality:

ZARUČENÁ KVALITA DOHODNUTÁ KVALITA KVALITA RIADENÁ 
ZÁKAZNÍKOM

kvalita školy sa posudzuje podľa 
miery naplnenia učebných 
plánov, učebných osnov 
a podľa žiackych výkonov; ich 
kontrolu zabezpečuje školská 
inšpekcia, manažment školy, ale 
aj systém skúšok (maturitných, 
záverečných a pod.).

požiadavky na kvalitu obsahuje 
zmluva medzi poskytovateľom 
služby (škola) a zákazníkom 
(rodič, žiak a pod.); t. j. požiadavky 
na kvalitu určujú účastníci 
vzdelávacieho procesu, kvalita 
závisí od dodržania zmluvy.

je určená mierou uspokojenia 
požiadaviek a očakávaní 
zákazníkov; očakávania 
zákazníkov sa môžu meniť, 
preto je potrebné zabezpečiť 
systematickú spätnú väzbu, 
systematický prieskum trhu.

(Spracované podľa: Albert 2001) 

Súčasná školská prax poukazuje na prevažujúce postavenie kvality riadenej zákazníkom. Škola má situáciu 
skomplikovanú tým, že zákazníci môžu byť súčasne žiaci, rodičia, zriaďovateľ, budúci zamestnávatelia 
a v konečnom dôsledku celá spoločnosť. Ich predstavy o kvalitnej škole sú rozdielne, odlišné pohľady 

 

na kvalitu školy môžu dokonca mať i riaditeľ a učitelia v samotnej škole.

                                AKTIVITA: ČO JE KVALITNÁ ŠKOLA?
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1.2 Evalvácia kvality školy

VONKAJŠIA EVALVÁCIA – POHĽAD ZVONKA

Pri vonkajšej (externej) evalvácii kvality školy zameranej na celkovú funkčnosť systému školy ako 
vzdelávacej inštitúcie spravidla nadriadený orgán formuluje ciele, určuje kritériá, metódy a formy evalvácie 
a hovorí o miere úspešnosti školy v porovnaní s ostatnými školami podobného alebo rovnakého typu. 

Vykonáva ju aj Štátna školská inšpekcia na základe stanoveného súboru hodnotiacich kritérií, indikátorov 
a postupov. Súčasne poskytuje škole poradenskú pomoc pri odstraňovaní zistených nedostatkov  
a prostredníctvom spätnej väzby stimuluje školy k prevzatiu zodpovednosti za svoje zlepšenie sa.

AUTOEVALVÁCIA – POHĽAD ZVNÚTRA 

Ciele internej evalvácie si formuluje škola na základe požiadaviek, ktoré vyplývajú z jej potrieb, sama 
ju realizuje na základe interne prijatých kritérií vlastnými zamestnancami, formuluje návrh opatrení  
na zlepšenie práce, ktoré vyplývajú: 

⇒	 zo základných štátnych dokumentov (ciele, obsah vyučovania, spôsob hodnotenia atď.);
⇒	 z individuálnych podmienok každej školy (veľkosť, vybavenie, umiestnenie školy, kvalita učiteľského 

zboru, sociálne podmienky všetkých činiteľov vyučovania).

Interná evalvácia kvality školy plní úlohu spätnej väzby. Je efektívnejšia, ak sú informácie získavané 
z viacerých zdrojov, a účinnejšia, ak sú autoevalvačné metódy konzultované s odborníkmi.

 „Všetci sa pri sebahodnotení mnohému učíme. S pokorou sa snažíme prijať konštruktívnu kritiku 
a pracovať s ňou. Vzhľadom na to, že zlepšenie výsledkov považujeme za spoločný úspech, navzájom  
sa viac počúvame, komunikujeme a argumentujeme na základe faktov.“

Základná škola s materskou školou Terézie Vansovej vo Zvolenskej Slatine 

Vnútorná (interná alebo autoevalvácia) evalvácia je zameraná na hodnotenie procesov, ktoré 
prebiehajú vo vnútri školy, na efektivitu jednotlivých činností, metód a foriem práce jednotlivých 
učiteľov, riadenia, ale i vonkajších podmienok z pohľadu školy, ktoré vedú k dosiahnutiu cieľov 
stanovených školou. 

HODNOTIACA SPRÁVA – PRVÝ KROK K AUTOEVALVÁCII

Priestor na interné hodnotenie v horizonte jedného školského roka je legislatívne vymedzené1 formou 
hodnotiacej správy o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmienkach škôl a školských 
zariadení. Táto obsahuje: 

⇒	 údaje kvantitatívneho charakteru; 

⇒	 vyhodnotenie oblastí, v ktorých škola alebo školské 

zariadenie dosahuje dobré výsledky, a oblasti, 

v ktorých má nedostatky; 

⇒	 výsledky hodnotenia žiakov podľa poskytovaného 

stupňa vzdelania; 

⇒	 úspešnosť školy pri príprave na výkon povolania;

⇒	 uplatnenie žiakov na trhu práce alebo úspešnosti 

ich prijímania na ďalšie štúdium;

⇒	 iné skutočnosti, ktoré sú pre školu alebo pre školské 

zariadenie podstatné.

Je v kompetencii jednotlivých škôl, aby tento legislatívne vymedzený rámec hodnotenia školy doplnili 
o vzťahy a súvislosti, o analýzu vnútorného systému školy na základe jasne prijatých kritérií a indikátorov 
kvality školy a s uplatnením širšieho spektra evalvačných nástrojov.

                             AKTIVITA: ZAMYSLITE SA NAD HODNOTIACOU SPRÁVOU ŠKOLY

	 Vyhodnocujeme výsledky svojej činnosti priebežne?
	 Sme schopní kritickej analýzy s cieľom ďalšieho zdokonaľovania sa?
	 Aké opatrenia smerom k zlepšeniu dosiahnutých výsledkov žiakov/školy vieme prijať?

1  Vyhláška MŠVVaŠ SR č. 435/2020 Z. z. o štruktúre a obsahu správ o výchovno-vzdelávacej činnosti, jej výsledkoch a podmi-
enkach škôl a školských zariadení

Externá evalvácia je zameraná na fungovanie školy ako inštitúcie, na kontrolu a hodnotenie kvality 
podmienok, priebehu a výsledkov vzdelávania. Vychádza z potreby kontrolovať a usmerňovať školy 
na centrálnej úrovni, slúži na kontrolu cieľov štátnej vzdelávacej politiky.

Diskutujte s vedením školy a poradnými orgánmi riaditeľa o tom, ako prebieha 
vaše vnútorné hodnotenie. 
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2.1 Benefity autoevalvácie 

                               AKTIVITA: PREČO ÁNO A PREČO NIE?

    Diskutujte so zamestnancami nad vlastnými prínosmi autoevalvácie,  
          ako i ich negatívami, a vizualizujte ich formou posteru. 

2.2 Dôvody autoevalvácie

„Chceli sme aj naďalej poskytovať kvalitné vzdelávanie a hľadali sme spôsoby, ako merať a riadiť 
kvalitu a ako hodnotiť úroveň školy ako výchovno-vzdelávacej inštitúcie.“

                 Gymnázium Jozefa Lettricha, Martin

Dôvodmi autoevalvácie pre školy môže byť konkurenčné prostredie školy, ohrozenie školy alebo iné 
uvedené dôvody:

TESTOVANIA A MERANIA INTERNÉ DÔVODY

výsledky školskej inšpekcie, výsledky národ-
ného testovania žiakov v uzlových bodoch 
vzdelávania (T5, T9), externá časť maturit-
nej skúšky, výsledky medzinárodných testo-
vaní (napr. PISA), spätná väzba od rodičov, 
zamestnávateľov.

výsledok ďalšieho vzdelávania učiteľov, nový 
riaditeľ, potreba zmeny kultúry školy a pod.

„Keďže sme sa chceli stať konkurencieschopnou školou, ale chceli sme aj zistiť vnímanie a prežívanie 
atmosféry tried a školy ako celku z pohľadu všetkých účastníkov výchovy a vzdelávania, rozhodli sme 
sa pre realizáciu procesu sebahodnotenia v oblasti školskej klímy, aby sme mohli nastaviť zmeny vedúce 
ku zlepšeniu jej kvality, ktorá je jednou zo súčasti wellbeingu“. 

Základná škola s materskou školou, Brvnište

                               AKTIVITA: AKÉ SÚ VAŠE DÔVODY AUTOEVALVÁCIE?

Zamyslite sa s vedením školy a poradnými orgánmi nad dôvodmi 
autoevalvácie vo vašej škole a definujte ich. 

2 Autoevalvácia v praxi

Stimuluje zamestnancov školy k dialógu o ich 
práci, znižuje u nich neistotu a riziko chýb pri 
výkone profesie. 
 

Poskytuje spätnú väzbu o úrovni výchovno- 
-vzdelávacieho procesu a vnútorného fungo-
vania školy (výkonnosť školy) a odkrýva kritic-
ké oblasti v jej činnosti.
 

Umožňuje identifikovať silné a slabé stránky, 
zvýši záujem o ďalšie vzdelávanie, zlepší úro-
veň kreatívnej a proaktívnej práce školy, kvali-
ty poskytovaného vzdelávania, akademických 
výsledkov žiakov.  

Dáva priestor na tímovú spoluprácu a spoloč-
né premýšľanie o tom, ako zlepšiť proces vý-
chovy a vzdelávania v škole.

 
Posilňuje autonómiu školy, prispieva k vytvo-
reniu otvorenej autentickej klímy, pozitívne-
mu imidžu školy, k podpore kultúry školy, roz-
voju medziľudských vzťahov, k zmene v štýle 
riadenia školy.

 
Prispieva k zlepšeniu výsledkov počas externej 
evalvácie a k produktívnejšiemu využívaniu 
výsledkov externej evalvácie.

 

1

2

3

4

5

6

TESTOVANIA A MERANIA                                            INTERNÉ DÔVODY
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2.3 Iniciátori autoevalvácie

     Autoevalvácia znamená zmenu vo fungovaní školy. Ak nie je prijatá zamestnancami, ktorých sa týka,  
   jej šanca na úspešný priebeh sa znižuje. 

Od miery jej prijatia, pochopenia, zvnútornenia do života školy sa odvíja jej úspešnosť, preto je potrebné 
poskytnúť zamestnancom dostatok času na prijatie tejto myšlienky. 

Iniciátorom autoevalvačného procesu môže byť ktokoľvek (riaditeľ školy, učiteľ, rada školy),  
ale profesionálny vplyv a zodpovednosť za jej realizáciu majú vždy učitelia. 

TRI ODPORÚČANIA NA PRIJATIE AUTOEVALVÁCIE ZAMESTNANCAMI

❶❶ Autoevalvácia môže prebiehať v prostredí, ktoré ju podporuje. 
Vyžaduje klímu dôvery, otvoreného konania, súhlasu.

❷❷ Rozhodnutie musí byť robené na základe súhlasu väčšiny 
zúčastnených, inak by sa autoevalvácia mohla zmeniť  
„len na kontrolu“, čo by bolo vzhľadom na očakávaný účinok 
kontraproduktívne.

❸❸ Vyžaduje si priebežnú komunikáciu, vysvetľovanie, vzájomné 
počúvanie sa, hľadanie optimálnych ciest na dosiahnutie 
vymedzených cieľov, stanovenie určitých pravidiel.

„Postupne začali aj samotní zamestnanci prichádzať s nápadmi. Zrazu toho bolo veľmi veľa, čo chceli „Postupne začali aj samotní zamestnanci prichádzať s nápadmi. Zrazu toho bolo veľmi veľa, čo chceli 
hodnotiť. A tí odvážnejší sa pustili ihneď do práce. Stali sa tak príkladom dobrej praxe a motivovali hodnotiť. A tí odvážnejší sa pustili ihneď do práce. Stali sa tak príkladom dobrej praxe a motivovali 
ostatných kolegov.“ ostatných kolegov.“ 

Základná škola s materskou školou Terézie Vansovej vo Zvolenskej Slatine Základná škola s materskou školou Terézie Vansovej vo Zvolenskej Slatine 
 

S prijatím autoevalvácie vzniká určité riziko konfliktov, ale i príležitosť pre všetkých učiť sa od seba 
navzájom. 

⇒	 Najkritickejším momentom autoevalvácie je často veľmi dobre skrývaná neschopnosť 
alebo neochota jednotlivých zamestnancov školy pracovať s reflexiou svojich skúseností  
a so spätnou väzbou, najmä ak nezodpovedá očakávaniam. Je teda zrejmé, že učitelia a spôsob ich 
prístupu k vlastnej práci sú determinantami úspešnosti a zmysluplnosti autoevalvačných aktivít. 

⇒	 V tejto časti iniciovania a motivovania zamestnancov k zmene je potrebné pracovať s premenou 
postojov tých, ktorí zmene odolávajú, a vytvoriť si tzv. zdravé jadro z tých, ktorí zmenu podporujú 
a chcú sa podieľať na jej realizácii a udržateľnosti. 

Ak zamestnanci školy pochopia výhody tohto reflektívneho procesu a budú im od samého začiatku 
poskytované jasné informácie, zdroje a metodická podpora, budú vnímať autoevalváciu ako niečo,  
čo je v súlade s ich názormi a potrebami. 
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Autoevalvácia je cesta k zmene širších rozmerov, s ktorou ľudia v škole súhlasia. Vyžaduje  
si diskusiu o kvalite práce školy, získanie nových zručností, zmeny v kultúre školy a akceptovanie 
istých zákonitostí na jej uvedenie do praxe. 

Autoevalváciu môže škola vykonať: 

⇒	 formálnou externou pomocou (projekty, napr. EQAVET2); 

⇒	 externou pomocou neformálnou (kritický priateľ, konzultant, poradenstvo z inej školy); 

⇒	 samostatne s využitím vlastných a externých poznatkov a nástrojov (školskej inšpekcie, 
benchmarking a pod.).

Autoevalváciou sa škola ako celok posúva k vyššej kvalite. Nami predkladaná koncepcia autoevalácie 
pozostáva z fázy prípravy a fázy samotnej realizácie. Školy si však môžu vybrať svoju vlastnú cestu alebo 
sa inšpirovať príkladmi praxe iných škôl (kapitola 6), alebo niektorým z manažérskych modelov (kapitola 
5.4).

Pri príprave sebahodnotenia možno postupovať podľa nasledujúcich 5 krokov:

V nasledujúcich častiach publikácie sa venujeme charakteristike vyššie uvedených krokov. Je však dôležité 
zdôrazniť, že každá škola si môže vybrať vlastnú cestu autoevalvácie. 

    TIPY A ODPORÚČANIA

    Ďalšie možné prístupy a metódy sebahodnotenia ponúkame v kapitole 5.4.

2   Dostupné na: https://okvalite.sk/

3.1 Analýza východiskového stavu 
Autoevalvácia by mala začať identifikovaním potrieb a očakávaní. V diskusii je potrebné hľadať odpovede 
na otázky, ktoré škole pomôžu pri tvorbe rámca na sebahodnotenie základných oblastí jej fungovania. 
Odpovede na tieto otázky pomôžu škole identifikovať potreby vedenia školy, učiteľov, žiakov, rodičov, 
nepedagogických zamestnancov, ako i ďalších inštitúcií (sociálni partneri, samospráva, zamestnávatelia 
a pod.).

                              AKTIVITA: AKO SME NA TOM?

Zhodnoťte plnenie cieľov v ŠkVP a dosiahnutých výsledkov v jednotlivých 
oblastiach života vašej školy.

	 Aký je náš východiskový stav?

	 Aké sú naše hlavné silné stránky, výzvy a príležitosti na ďalší rozvoj? 

	 Aké sú naše prioritné oblasti, ktoré je potrebné riešiť?

		 Čo sa nám nedarí? Čo sa nám nedarí? 

                               AKTIVITA: KAM BY SME SA MOHLI POSUNÚŤ?

Pokúste sa identifikovať vlastné potreby a očakávania v jednotlivých oblas-
tiach života školy. Do diskusie zapojte všetkých participantov vzdelávania.

	 Vieme dosiahnuť lepšie výsledky? 

	 Vieme, čo nás ohrozuje? 

	 Kam sa chceme posunúť a prečo?

	 Kto nám môže pomôcť?

„Obdobie pandémie prinieslo nové okruhy a nové témy autoevalvácie – museli sme operatívne reagovať 
na zmenenú situáciu.“

                  Gymnázium Jozefa Lettricha v Martine

ODPOVEDE NA OTÁZKY ŠKOLA ZÍSKA
využitím viacerých evalvačných nástrojov (dotazníky, diskusia, analýza základných dokumentov školy, 
pozorovanie, brainstorming) a prostredníctvom: 

ANALÝZY INFORMAČNÝCH ZDROJOV
KRITICKÉHO PRIATEĽA Z VONKA-

JŠIEHO PROSTREDIA 

ŠkVP, hodnotiacej správy, 
výsledkov externej evalvá- 
cie a pod.).

médiá, odborná literatúra,  
informácie z realizácie pro-
jektov, mobilít pedagogic- 
kých zamestnancov.

poskytujúceho poradenské 
a konzultačné služby (mal 
by mať pedagogické vzde- 
lanie, ovládať základy peda- 
gogického výskumu a mal 
by si zachovať objektivitu pri 
reagovaní na potreby školy 
a zamestnancov).

3 Príprava autoevalvácie

1.

2.

3.

4.

5.

Analýza východiskového stavu

          Plánovanie autoevalvácie

Stanovenie oblastí a cieľov autoevalvácie

          Určenie kritérií a indikátorov žiaducej kvality

Výber vhodných evalvačných metód a nástrojov     Analýzy                         Informačných zdrojov      Kritického priateľa  
z vonkajšieho prostredia
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3.2 Plánovanie autoevalvácie 

Celý postup autoevalvácie odporúčame vopred naplánovať. Proces sebahodnotenia by nemal byť len 
záležitosťou vedúcich zamestnancov, ale je potrebné motivovať a začleňovať do týchto aktivít učiteľov, 
žiakov, rodičov, zriaďovateľa školy, v odbornom školstve je dôležité do hodnotenia kvality školy zapojiť 
zamestnávateľov i samotných absolventov školy. 

Počet a vplyv aktívne zapojených pedagogických zamestnancov školy je natoľko významný, že dokáže 
strhnúť i ostatných spolupracovníkov k splneniu zadaných úloh, akoby to boli pracovné povinnosti.

ETAPY PLÁNOVANIA

❶ V tejto etape si škola tvorí plán autoevalvácie, ktorý pozostáva z cieľov, oblastí hodnotenia, 
kritérií/indikátorov žiaducej kvality, podmienok, pravidiel, nástrojov autoevalvácie, časového roz-
vrhnutia, spôsobu dokumentovania evalvačného procesu, jeho výsledkov, spôsobu zverejnenia 
poznatkov, ich ďalšieho využitia v práci školy, určenia potrebných zdrojov (personálne, materiálne, 
informačné).

Plán má zodpovedať potrebám školy, mal by byť flexibilný, spracovaný prehľadne (napr. 
vo forme tabuľky) a zverejnený na dostupnom mieste. 

❷ Škola si určí pracovné skupiny, naplánuje zaškolenie osôb autoevalvačného tímu, stanoví si koor-
dinátora, ktorý je jedným zo základných stavebných kameňov úspešnosti autoevalvácie. 

„Potreba sebahodnotenia bola trpezlivo vysvetľovaná autoevalvačným tímom za pomoci školskej 
psychologičky. Koordinátorka IKT zmapovala situáciu s vybavením školy technikou a tiež zisťovala, 
či a v akom rozsahu ju používajú učitelia školy. Navrhla množstvo zmien vo vybavení a tiež vhodné 
vzdelávania pre učiteľov. Vedúce MZ a PK na základe vzájomných hospitácií navrhli zmeny v realizácii 
vyučovacích hodín, rozdelení úväzkov a využívaní učební. Navrhli aj nové spôsoby spolupráce 
pri vyučovaní.“
                       Základná škola s materskou školou, Zvolenská Slatina 
 
Koordinátor autoevalvácie disponuje odbornými (manažérskymi) kompetenciami a dokáže:

3.3 Stanovenie oblastí a cieľov autoevalvácie

Keď zamestnanci školy na základe analýzy výsledkov jednotlivých oblastí práce školy, spätnej väzby  
od aktérov vzdelávania a z poznania aktuálneho stavu vedia, v čom sa chcú zlepšiť, kam chcú dospieť,  
čo chcú dosiahnuť, akú školu majú a akú chcú mať, vymedzia si oblasti, podoblasti a ciele autoevalvácie. 

Na realizáciu autoevalvácie je potrebné poznať dôležité oblasti hodnotenia, faktory kvality školy. Ucelený 
systém monitorovania kvality vzdelávania s určením oblastí a kritérií hodnotenia má 
vypracovaný  Štátna školská inšpekcia. Školy sa môžu inšpirovať a uvedené oblasti 
využiť v rámci ich autoevalvácie. 

Škola sa môže orientovať aj na iné oblasti svojho fungovania, ktoré v závislosti od svojich podmienok 
a potrieb považuje za dôležité, ktorým sa chce venovať, ktoré chce hodnotiť, v ktorých sa plánuje zlepšiť 
a ktoré považuje pre kvalitu školy za významné. 

Inšpirovať sa môžete napríklad i faktormi kvality podľa OECD (Príloha 7.1 ) alebo Českej školskej inšpekcie 
(Príloha 7.2). 

 „Osvedčilo sa nám sebahodnotenie v 2-ročných cykloch, teda nezisťovať každý rok všetko, ale okruhy 
rozdeliť na tie, ktorým venujeme pozornosť každý rok (napr. výchovno-vzdelávací proces), a tie, pre 
ktoré zbierame údaje 2 roky – napr. kultúra školy, spolupráca s externým prostredím.“

Gymnázium Jozefa Lettricha v Martine

TIPY A ODPORÚČANIA

Pri výbere oblastí odporúčame na začiatok vybrať len tri – štyri najvýznamnejšie, s ktorými má škola svoje 
skúsenosti alebo disponuje overenými nástrojmi zisťovania stavu. Ich výber zdôvodní v autoevalvačnom pláne. 
Pre lepšiu uchopiteľnosť oblasti je vhodné, ak si škola zvolenú oblasť vyšpecifikuje do čiastkových podoblastí  
a zvolí si vhodný súbor postupov (metód, techník), pomocou ktorých bude získavať dáta.

                                                   

PRAKTICKÁ UKÁŽKA 

OBLASTI AUTOEVALVÁCIE PODOBLASTI

výchovno-vzdelávacie výsledky motivácia žiakov

úspešnosť absolventov

vedomosti

postoje žiakov

hodnotenie procesu učenia sa a vyučovania

vedenie a riadenie školy

spolupráca školy s rodičmi

klíma školy

OBLASTI AUTOEVALVÁCIE                                   PODOBLASTI
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Po určení oblastí/podoblastí nasleduje formulácia cieľov, ktoré zachytávajú zamýšľaný a očakávaný 
výsledok, ku ktorému autoevalvačné aktivity smerujú. 

❶ Mali by vychádzať z vízie školy, strategických cieľov školy a z poznania  
aktuálneho stavu (koncepčný plán rozvoja školy, ŠkVP, výsledky internej 
a externej kontroly), čím dávajú autoevalvácii špecifickú podobu.

❷ Mali by byť stanovené pred začiatkom sebahodnotiaceho procesu a nasledu-
júca práca by mala viesť k ich napĺňaniu.

❸ Mali by byť SMART – reálne stanovené, jasné, pre školu kľúčové, merateľné 
i s určením konkrétnych postupov a úloh potrebných na ich dosiahnutie  
vo vymedzenom evalvačnom období.

3.4 Určenie kritérií a indikátorov žiaducej kvality

Pri stanovovaní cieľov je potrebné vytvoriť systém kritérií a indikátorov, ktoré celkovo charakterizujú 
sledovaný jav a slúžia na identifikáciu miery napĺňania cieľa. 

Kritériá určujú kvalitu vo zvolenej oblasti, charakterizujú žiaduci stav, predstavujú určitú formu 
výkonových indikátorov. Sú prostriedkom evalvácie plánu, t. j. prinášajú informácie potrebné 
na posudzovanie jeho úspešnosti a slúžia na identifikáciu napĺňania cieľov školy.

Ukazovatele kvality (indikátory, kritériá) sú jadrom autoevalvácie, pomocou nich bude úroveň dosiahnutých 
cieľov preukázateľná a predurčia aj výber metód, nástrojov. 

❶ Odporúčame, aby si škola kritériá stanovila pred začiatkom autoevalvácie, inak by stratili svoj 
význam a zistené výsledky by mohli byť viac dojmami a pocitmi než zachytením skutočného 
stavu. 

❷ Každé kritérium je možné rozšíriť o ďalšie subkritériá, pomocou ktorých si škola overí dosiah- 
nutie cieľov a určí si potrebné metódy a nástroje.

❸ Pri tvorbe kritérií a indikátorov sa môže škola inšpirovať vytvorenými súbormi inej školy, 
ale vždy ich musí upraviť na vlastné podmienky, pretože sa nedajú využiť s rovnakou váhou  
vo všetkých školách.

❹ Škola môže využiť súbory kritérií vytvorené odborníkmi, môže čerpať z výskumov, literatúry  
a iných zdrojov, prípadne si vytvoriť vlastné kritériá, ktoré zodpovedajú potrebám školy.

Získané inšpiratívne podnety a vzorové materiály je potrebné, aby škola prediskutovala so svojimi 
zamestnancami, zjednotila prístupy, vytvorila si vlastný materiál, ktorý si overí v praxi, a vytvorené kritériá 
a indikátory dolaďuje na ďalších pracovných stretnutiach. Je to živý a tvorivý materiál, ktorý má byť 
neustále rozvíjaný.

„Tím vedenia a spolupracovníkov autoevalvácie označil napr. indikátor – mieru dosahovanej úrovne 
dištančného vzdelávania žiakov, kritérium – úroveň dištančného vzdelávania, metódy – hospitácie, 
pozorovanie, sebahodnotenie učiteľov.“ 

Základná škola, Ul. Gorazdova 1319/6, Bánovce nad Bebravou

AKÉ MAJÚ BYŤ CIELE?

AKÉ BY MALI BYŤ KRITÉRIÁ?

špecifické

SMART riešenia

merateľné

limitované časom

akceptovateľné

spravodlivé
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3.5 Výber vhodných evalvačných metód a nástrojov

Škola si ďalej zvolí metódy a nástroje, ktoré jej budú poskytovať relevantné údaje a svojím charakterom sú 
adekvátne cieľom, prioritám, kritériám, ale i odborným, personálnym, časovým i finančným možnostiam 
školy.

❶ Zohľadňujú potreby školy.

❷ Umožňujú odpovedať na otázky, ktoré si škola kladie pri reflexii, sebahodnotení a plánovaní 
svojho ďalšieho rozvoja.

❸ Sú pre cieľovú skupinu jasné, zrozumiteľné, prijateľné. 

❹ Umožňujú objektívne posúdenie stavu na úrovni žiaka, triedy, školy.

                                                         PRAKTICKÁ UKÁŽKA 

Oblasť Podoblasť Kritérium Indikátor Metódy

Výchovno- 
-vzdelávacie 

výsledky

Kvalita učenia 
sa žiakov

Učenie sa

formou spolupráce 
v pároch/skupinách

Uplatňovanie  
efektívnych stratégií 

vo výučbe

Dotazník 

Analýza 
prác žiakov

Kvalita  
vyučovania

Hodnotenie žiakov

(formatívne, sumatívne)

Oboznámenie žiakov 
so systémom  
hodnotenia   

(s kritériami hod-
notenia) v súlade so 
vzdelávacími cieľmi)

Hospitácia

Riadený 
rozhovor

POSTUP PRI VÝBERE METÓD A NÁSTROJOV
V úvode odporúčame posúdiť výber metódy vo vzťahu k zámeru, cieľovej skupine, času, zdrojom, aby sa 
predchádzalo možným chybám.

❶ Zvoľte si vhodnú metódu, nástroj

na základe zhodnotenia súladu cieľov školy s informáciami, ktoré hodnotiaci nástroj poskytne.

❷ Stanovte časový rámec a spôsob zberu dát

(kvantitatívnych, kvalitatívnych), spôsoby metód (pozorovanie, experiment, reálne výsledky 
vzdelávania – testov, štúdium žiackych prác a pedagogickej dokumentácie, rozhovor, dotazník, 
anketa, škálovanie a pod.).

❸ Určte spôsoby spracovania dát 

a výber štatistických metód, ktoré budú pri spracovaní dát využité pre kvalitatívne vyhodnote-
nie (napr. využitie metódy logickej analýzy, syntézy a pod.) a kvantitatívne vyhodnotenie (napr. 
tabuľky, grafy, škálovanie, dotazník, metódy komparačné, korelačné, metódy verifikácie reliability, 
smerodajná, kvartilová odchýlka, variačný koeficient a pod.).

❹ Určite personálnu zodpovednosť 

za zber dát, spracovanie údajov, interpretáciu zistení.
❺ Posúďte náročnosť vybraných nástrojov

z hľadiska finančnej, organizačnej i časovej náročnosti vo vzťahu k ich výpovednej hodnote.

                                  AKTIVITA: POSKYTUJE EVALVAČNÝ NÁSTROJ RELEVANTNÉ 

                                 INFORMÁCIE A JE SPOĽAHLIVÝ?

Zamyslite sa spoločne, či vám zvolená metóda a nástroje poskytnú maximum informácií na náležitú 

interpretáciu výsledkov.

	Prináša nástroj skutočné validné informácie, ktoré máme zistiť vo vzťahu k cieľom, prioritám, 
oblastiam, sledovaným javom? 

	Zodpovedajú nástroje jednotlivým skupinám respondentov po stránke formy, náročnosti (časová, 
intelektuálna), umožňujú objektívne získanie informácií, vyjadrujú skutočný stav?

	Sú nástroje dostatočne otvorené i na vyjadrenie vlastných názorov?

	Je nástroj pre cieľovú skupinu jasný, zrozumiteľný a prijateľný? 

	Je získané množstvo informácií dostatočné na tvorbu záverov?

Obr. zdroj: https://eduworld.sk/cd/nl/279/26-uzasnych-faktov-o-finskom-vzdelavacom-systeme

ČO MUSIA SPĹŇAŤ EVALVAČNÉ METÓDY A NÁSTROJE?

ODPORÚČANIA

    Oblasť     Podoblasť                  Kritérium                      Indikátor                   Metódy
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4 Vlastný proces autoevalvácie

Samotný proces autoevalvácie vykonáva pracovný tím, ktorý pozná svoje úlohy, termíny, svojich 
spolupracovníkov a vie, akým spôsobom môže získať informácie. Pravidelne sleduje plnenie cieľov, zbiera 
dáta a vyhodnocuje zistenia. V nasledujúcej časti publikácie ponúkame kroky samotnej realizácie, ktorými 
sú:

4.1 Systematický a pravidelný zber dát

Prax škôl ukázala, že zber a zaznamenávanie dát by mal robiť pracovný tím systematicky a pravidelne 
s použitím zvolených nástrojov.

„Vytvorili sme päť tímov, ktoré tvorili 4 predmetové komisie a 1 inkluzívny tím, a stanovili sme termín 
na vytvorenie dotazníkov. Ukladali sme ich do spoločného digitálneho úložiska tak, aby sa dali spoločne 
dopĺňať a upravovať.“

ZŠ s MŠ Podolie

❶ Nenúťte

Práca skupín i jednotlivcov je v rámci autoevalvácie skôr samostatná, nie je potrebné ju vynu-
covať z pozície vedenia školy. Dôležitú úlohu tu zohráva koordinátor autoevalvácie.

❷ Systematizujte informácie

Údaje zaznamenávajte do vopred pripravenej šablóny (napr. cieľ a plán autoevalvácie, kritériá 
a indikátory internej evalvácie jednotlivých oblastí, nástroje, časový rámec, úlohy autoevalvač-
ného tímu, výsledky a ich vyhodnotenie, závery, prijaté opatrenia, prílohy atď.).

❸ Modifikujte kritériá

V prípade, že sa niektoré kritériá javia nereálnymi, prípadne niektorí členovia pracovných 
skupín nepracujú efektívne, môže sa plán autoevalvácie modifikovať. Môže sa stať, 
že zamestnanci neboli dostatočne oboznámení s procesom autoevalvácie a príslušnými 
nástrojmi, nie sú ochotní poskytnúť spätnú väzbu, majú veľký objem práce, stanovenie času 
a zdrojov nebolo reálne...

❹ Poučte sa z chýb

Zistenie chýb, prípadných negatívnych informácií nie je pre autoevalváciu ohrozením, je skôr 
príležitosťou na zlepšenie školy, aj samotní ľudia v škole sa dokážu najviac naučiť z autoeval-
vačných procesov.

„Zadávaním dotazníka Unfold – Zpětná vazba pro učitele žiakom dvakrát v školskom roku na vyučovacej 
hodine príslušným učiteľom inšpirujeme učiteľa k napredovaniu v oblasti profesionálno-odbornej, 
ale aj osobnostno-humánnej, a tým podporujeme skvalitňovanie vyučovania a zároveň udržanie  
i posilnenie imidžu školy.“   

  Základná škola STROSS, Praha, Strossmayerovo náměstí 990/4, Praha 7, Holešovice

1.

2.

3.

4.

Systematický a pravidelný zber dát

          Vyhodnocovanie a interpretácia zistení

Tvorba autoevalvačnej správy

          Škola realizuje zmenu

ODPORÚČANIA
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4.2 Vyhodnocovanie a interpretácia zistení

Na spracovanie, zhrnutie a interpretovanie informácií je potrebné vyhradiť dostatok času, zabezpečiť 
odborné – personálne podmienky i finančné zdroje (na ohodnotenie zamestnancov a pod.). Získané 
údaje kvantitatívnej povahy môže pracovný tím spracovať ako: 

❶   Trieďte výsledky

Rozdeľte si získané údaje do jednotlivých kategórií, vyznačte zhody/rozdiely, výsledky zaznamenajte  
i graficky.

❷   Analyzujte výsledky

Pripravte si otázky na diskusiu s autoevalvačným tímom. V diskusii hľadajte zhodu, o rozdieloch 
diskutujte, hľadajte praktické odporúčania a možnosti na zlepšenie kvality. Ak sa vám nepodarilo analýzou  
a interpretáciou získaných údajov odpovedať na otázky, je potrebné získať ďalšie relevantnejšie údaje, 
ktoré vám otázku dokážu zodpovedať, resp. overiť údaje prostredníctvom inej metódy. 

❸   Interpretujte výsledky

Interpretácia má diskusnú povahu, preto je vhodné, aby nebola záležitosťou len jednej osoby, ale aby ste 
do interpretácie zapojili čo najviac ľudí (koordinátora, vedenie školy, zástupcov učiteľov, prípadne i rodičov 
a zástupcov žiakov). Závisí to od podmienok školy, od nastavenia komunikácie s rodičmi a žiakmi. Diskusia 
nad možnou interpretáciou výsledkov môže byť pre školu prínosná. Vytvára sa tým príležitosť spoločne 
premýšľať o kvalite svojej školy a o jej ďalšom smerovaní.

 TIPY A ODPORÚČANIA

Je dobré mať na pamäti aj to, že autoevalvácia môže byť úspešná aj v prípade, že sa úplne nesplní 
pôvodne stanovený cieľ, a preto je vo fáze implementácie potrebná podpora zo strany vedenia školy  
a aktívna spolupráca učiteľov ako predpoklad ďalšieho rozvoja školy. 

„Po analýze výstupov sebahodnotiacich nástrojov (online dotazníkov, správ metodického združenia 
a predmetových komisií, hospitačných záznamov) a definovaní záverov boli prijaté opatrenia zamerané 
na zefektívnenie dištančného vzdelávania v oblastiach technického zabezpečenia, samotnej výučby 
a komunikácie v školskom roku 2020/2021.“ 

Základná škola, Ul. Gorazdova 1319/6, Bánovce nad Bebravou

                          AKTIVITA: ČO SME ZISTILI?

Získali ste výsledky! Teraz nastal čas analyzovať ich. 

	 Sú výsledky z daného evalvačného nástroja podporované aj výsledkami z iného nástroja? 
	 Čo je príčinou rozdielnosti vo výsledkoch? 
	 Čo nám výsledky z uvedeného nástroja hovoria? 

TIPY A ODPORÚČANIA

Zásadnou podmienkou úspechu autoevalvácie je právo školy používať dáta získané pri autoevalvácii 
iba pre vnútornú potrebu. Je potrebné rozlišovať medzi povinnosťou informovať o autoevalvačných 
procesoch relevantnú verejnosť a uchovávať v diskrétnosti konkrétne poznatky o tých či iných 
aspektoch vlastnej práce.

4.3 Tvorba autoevalvačnej správy 

Svoje zistenia odporúčame zhrnúť do podoby autoevalvačnej správy, ktorá môže plniť viacero funkcií: 

⇒	 je základom pre ďalšiu diskusiu a reflexiu zo strany učiteľov, rodičov, zriaďovateľa; 

⇒	 je podkladom pre stanovenie ďalších konkrétnych, merateľných, dosiahnuteľných, realistických  

a časovo ohraničených cieľov a opatrení na dosiahnutie vytýčených zlepšení; 

⇒	 vplýva na ďalší profesijný rozvoj členov autoevalvačného tímu; 

⇒	 je významným pomocníkom na zdôvodnenie plánovaných zmien; 

⇒	 predstavuje spätnú väzbu pre všetkých, ktorí sa evalvácie priamo zúčastnili;

⇒	 prispieva k tvorbe reputácie/imidžu školy.

❶   Uskutočnite sebareflexiu. Na základe zistení 
•   definujte svoje silné stránky;
•   zvoľte si stratégiu a priority ďalšieho rozvoja; 
•   prijmite opatrenia na zlepšenie zisteného stavu, na zavedenie zmien; 
•   urobte reflexiu svojho postupu. 

❷   Určte podobu záverečného výstupu

Určte, akým spôsobom budú získané údaje prezentované, spracované, akú podobu bude mať záverečný 
výstup. Výstupy môžete spracovať formou hodnotiacej správy, prezentácie či hodnotiaceho profilu školy. 

❸   Dohodnite sa, komu a čo zverejníte

Určte, ktoré výsledky autoevalvácie školy budú prezentované v internom prostredí školy a v akom rozsahu 
ich sprístupníte iným cieľovým skupinám. 

ODPORÚČANIA

ODPORÚČANIA
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TIPY A ODPORÚČANIA

Dôležité je, aby zamestnanci školy prijali a rešpektovali výsledné zistenia a prevzali zodpovednosť  
za implementáciu navrhnutých korekcií a opatrení.

 
 
Zvolená forma výstupu je na vás, mala by však byť spracovaná zrozumiteľne a jasne. Môže mať 
napríklad nasledovnú štruktúru:

4.4 Škola realizuje zmenu
Na záver je potrebné uviesť plán zlepšenia do života školy, implementovať ho na úrovni jednotlivca, 
triedy a celej školy. Odporúčame i monitorovať vplyv opatrení, naďalej priebežne získavať spätnú 
väzbu, informovať všetkých zúčastnených o pokroku a dosiahnutých zmenách zrealizovaných na 
základe poznania reality a potrieb školy. 

„V našej škole sme prešli dlhú cestu a postupne sme sa učili z vlastných chýb. Na začiatku sme vypracovali 
plán autoevalvácie veľmi podrobne, získali sme množstvo údajov, ktoré sme nevedeli správne interpretovať. 
Mnohé údaje neboli podstatné, niektoré boli subjektívne interpretované a niektoré nekorešpondovali  
s cieľmi autoevalvácie.“ 

Gymnázium Jozefa Lettricha v Martine

TIPY A ODPORÚČANIA 

Je potrebné, aby získané informácie boli ďalej využívané, aby mali skutočný vplyv na každodenný 
život školy, boli napr. impulzom na fixáciu osvedčených postupov, stali sa základom pre nové pravidlá 
a pod. 

Aby autoevalvácia zostala súčasťou školského života, potrebuje podporu a pomoc:

⇒	 vonkajšiu (napr. zo strany školskej inšpekcie, zriaďovateľa), ktorá  spočíva v oceňovaní výsledkov 

školy, kvality výučby, kultúry školy a pod.;

⇒	 vnútornú najmä zo strany vedenia školy podporou napr. klímy, spolupráce, ocenením aktívnych 

a participujúcich učiteľov.

V každej škole je situácia individuálna a špecifická, každá škola si musí nájsť pri implementácii 
autoevalvácie svoj osobitý spôsob, ako ju vykonávať. Mal by však plne akceptovať jej aktuálnu situáciu 
a podporiť jej ďalší rozvoj. 

AKÉ SÚ PREDPOKLADY ÚSPEŠNOSTI AUTOEVALVÁCIE?

Klíma dôvery – úprimnosť, snaha nič nezatajovať a neskresľovať, účelnosť, účinnosť, 
zodpovednosť. 

Voľba vhodných metód a nástrojov, ktoré im dodávajú špecifický charakter. 

Charakter informácií a spôsob ich spracovania. Je možné mať evalvačné procesy,  v ktorých 
sú určité aktivity iba popisované, alebo také, v ktorých sú uvádzané do rôznych súvislostí. 

Úspešné zvládnutie jedného „autoevalvačného cyklu“ neznamená, že sa už autoevalvácia 
stala pevnou súčasťou života školy. Zmena síce bola nastolená, ale teraz je potrebné 
postarať sa o jej zotrvanie, a to si vyžaduje čas i zmeny kultúry školy. Na to je potrebné, 
aby zamestnanci školy pochopili, akceptovali, stotožnili sa so zmenou a boli ochotní  
ju i zrealizovať.

Je zrejmé, že určitý cyklus procesu autoevalvácie je možné považovať za ukončený až v okamihu, keď je 
rozhodnuté, ako budú získané poznatky využité na zlepšenie práce školy, keď sú k dispozícii skúsenosti  
z vykonanej autoevalvácie.

                       AKTIVITA: AKO SME DOPADLI?                      

                      Zhodnoťte prípravu, proces a výsledky internej evalvácie vašej školy. 

	 Aké problémy sme v jednotlivých fázach riešili?
	 K akým výsledkom sme dospeli a ako ovplyvnia ďalšie smerovanie školy?
	 Ako vieme využiť výsledky k prezentácii školy na verejnosti?

Sledované oblasti, využiteľné  
nástroje a kritériá kvality
so zameraním na kvalitatívne i kvantitatívne údaje

Zistenia autoevalvácie
vo všetkých sledovaných oblastiach

Ciele rozvoja školy
a ich súlad s cieľmi autoevalvácie

Úlohy jednotlivých členov
s identifikáciou ich úspechov a problémov

Závery a odporúčania
so stanovením postupov, konkrétnych krokov,  
plánov, ktoré je potrebné urobiť pre rozvoj školy  
v určitej oblasti
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5 Evalvačné nástroje a metódy 

Vlastné hodnotenie je systematický, pravidelný a štruktúrovaný proces, v ktorom sama škola zisťuje 
a vyhodnocuje údaje o jednotlivých oblastiach svojej činnosti. 

TIPY A ODPORÚČANIA

Univerzálny nástroj (dotazník, šablóna a pod.) na vlastné hodnotenie školy, ktorý by vyhovoval všet-
kým školám, však nie je, preto aj dotazníky, ktoré sme pre vás pripravili, nie sú normou, ale námetom 
pre vašu prácu.

❶ Vytvorte si vlastný nástroj

Škola môže na zber údajov pri autoevalvácii využiť svoje vlastné nástroje (vytvorené v ško-
le) alebo nástroje prevzaté z tejto príručky, alebo z iných zdrojov, ktoré zodpovedajú prioritám  
a cieľom školy a  aj osobným preferenciám hlavných aktérov školského života.

❷ Nástroje nevnímajte ako nemenné 

Na základe získaných skúseností ich môžete upraviť, meniť (v priebehu jedného autoevalvačného 
cyklu je možné využiť viacero nástrojov). Závisí to od množstva času, ktorý máte k dispozícii. Paleta 
rôznych druhov nástrojov je pomerne široká, v písomnej či elektronickej forme.

❸ Dbajte na správny výber nástrojov

Dôležité je, aby zvolené evalvačné nástroje boli schopné priniesť výsledky – informácie s ohľadom 
na podmienky a ciele, ktoré si škola stanovila napr. v ŠkVP.

V nasledujúcich častiach publikácie prinášame najčastejšie nástroje a metódy využívané v školskej praxi 
a súčasne predkladáme dotazníky pre žiakov, vedenie školy, učiteľov aj rodičov. 

5.1 Metódy a nástroje evalvácie na úrovni žiaka,   
       triedy a školy

DOTAZNÍK
K najčastejšie využívaným nástrojom evalvácie sú dotazník a anketa. Prostredníctvom nich sa nezískavajú 
len objektívne údaje, ale i subjektívne názory na procesy, javy. Ich aplikáciou vzniká problém spoľahlivosti 
(reliability) získaných údajov, preto je vhodné ich kombinovať s inými metódami (napr. rozhovorom). 

TEST
Bežnou metódou je testovanie (učiteľom, vedením školy, štátom v uzlových bodoch vzdelávania), ktoré 
umožňuje získať spätnú väzbu o výkonoch žiakov.

PORTFÓLIO
Inovatívnym prvkom v procese hodnotenia je osobné portfólio žiaka3. Podkladom na efektívne 
plánovanie a ďalšie vzdelávanie je portfólio učiteľa, prispieva k hodnoteniu činností učiteľa, ktoré nie 
sú pozorovateľné v priebehu hospitácie. Portfólio školy je zbierkou informácií a výsledkov práce. Okrem 
informačnej funkcie môže plniť i funkciu reprezentačnú, motivačnú a sebareflexívnu pre žiakov i pre 
učiteľov. Prostredníctvom portfólia môže škola sledovať mieru dosiahnutých cieľov podľa stupňa zhody 
medzi víziou a skutočnými cieľmi v jednej alebo viacerých oblastiach práce školy. Poskytuje cenný materiál 
na zistenie oblastí pre ďalšie zlepšenie, pomoc pri zostavovaní priebežnej i finálnej hodnotiacej správy, 
môže byť podkladom i pre ďalšie autoevalvačné nástroje, napr. SWOT analýzu, marketingový audit.

HOSPITÁCIA
Účinným evalvačným nástrojom je i hospitácia. Hospitácie so zameraním nielen na kontrolnú, 

 

ale i poradenskú činnosť s využitím jej jednoduchej úrovne – identifikovanie pozitív a negatív, prípadne 
s uplatnením pozorovacej schémy alebo vedeckej metodológie – napr. mikrovyučovacej analýzy.

ĎALŠIE NÁSTROJE A METÓDY
Ďalšie možnosti ponúka analýza základných dokumentov školy, diskusia, brainstorming, mapovanie 
mysle, projektové dni, otvorené hodiny, rozhovory, metódy voľného písania. V neposlednom rade 
veľmi pomôžu workshopy, prezentácie, vzájomné návštevy škôl, ktoré realizujú autoevalváciu s cieľom 
výmeny skúseností, dosiahnutých úspechov či neúspechov týkajúcich sa evalvácie, využitia nástrojov, 
motivácie zamestnancov a pod.   
S alternatívnym programom môže byť využitá i metóda tieňovania – shadowing, ktorej podstatou  
je vlastné pozorovanie činnosti žiaka. Hranie rolí, brainstorming a mapovanie mysle sú ďalšími metódami 
získavania informácií o kvalite práce žiaka/triedy.

5.2 Dotazníky autoevalvácie 
Pre potreby autoevalvácie sme vytvorili viaceré dotazníky určené pre žiakov, vedúcich zamestnancov, 
pedagógov i rodičov. Posledná skupina dotazníkov sa zameriava na sebahodnotenie v oblasti služieb školy. 

Predkladané dotazníky sú v online verzii a je možné ich využiť pre potreby školy. Výstupom z dotazníka 
môže byť grafické zobrazenie. 

3   KONÍČKOVÁ, J.: Žiacke portfólio – nástroj rozvoja žiakov a učiteľov [online]. EDUWORD [cit. 2023-02-23]. Dostupné na: https://
eduworld.sk/cd/jaroslava-konickova/6363/ziacke-portfolio-nastroj-rozvoja-ziakov-i-ucitelov

https://eduworld.sk/cd/jaroslava-konickova/6363/ziacke-portfolio-nastroj-rozvoja-ziakov-i-ucitelov
https://eduworld.sk/cd/jaroslava-konickova/6363/ziacke-portfolio-nastroj-rozvoja-ziakov-i-ucitelov
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SEBAHODNOTENIE ŠKOLY ŽIAKMI

Dotazník: Sebahodnotenie školy – žiakmi 

Cieľom predkladaného dotazníka je získanie spätnej väzby od žiakov, a to spätnej väzby 
rozsiahlejšej a všeobecnejšej povahy než sú informácie, ktoré učitelia i vedenie školy bežne 
získavajú z formálnych i neformálnych kontaktov so žiakmi. 

Prostredníctvom dotazníka škola získa informácie o motivácii žiakov k školskému výkonu, 
o úrovni kooperácie medzi žiakmi i medzi žiakmi a učiteľmi ako vo výučbe, tak  aj mimo 
nej, o tom, ako žiaci prežívajú klímu školy, ako hodnotia školu a jej výsledky.

SEBAHODNOTENIE ŠKOLY VEDÚCIMI ZAMESTNANCAMI

V dotazníku sa respondenti vyjadrujú ku kvalite školy v 6 oblastiach:

Dotazník pre učiteľa: Sebahodnotenie školy

Cieľom nástroja určeného učiteľom i vedúcim zamestnancom školy, ale i absolventom 
školy, zriaďovateľom je viesť ich k premýšľaniu o kvalite školy, podstate poskytovaného 
vzdelávania, hlavných princípov, hodnôt a osobitostí v prístupe k procesu výučby, cieľom, 
obsahu vzdelávania, inštitucionálnej štruktúre, k sociálnej interakcii účastníkov vyučova-
cieho procesu, a to od posúdenia aktuálneho stavu až po stanovenie opatrení na zlepšenie 
jej rozvoja.

SEBAHODNOTENIE PEDAGOGICKÉHO ZAMESTNANCA
Nástrojom sa hodnotia profesijné kvality a kompetencie učiteľa nevyhnutné na efektívne plnenie úloh 
v rámci pedagogickej činnosti a úspešné vykonávanie profesie. V prvej oblasti s cieľom podpory edukačného 
procesu a iniciovania aktívneho učenia sa žiakov sa hodnotí uplatňovanie metodicko-didaktických 
postupov, profesijných zručností a edukačného manažmentu. V ďalších oblastiach sa posudzuje úroveň 
výkonu, činnosti učiteľa a uplatňovanie kompetencií orientovaných na sebarozvoj, participáciu učiteľa 
na rozvoji školy, spoluprácu s rodičmi i komunitou školy. 

Dotazník pre učiteľa: Sebahodnotenie pedagogického zamestnanca 

Hlavným cieľom dotazníka je komplexné sebahodnotenie učiteľov na profesijnej úrovni. 
Odkrýva ich silné stránky, ale aj oblasti zamerané na zlepšenie svojich profesionálnych 
kompetencií so zacielením na skvalitnenie procesu učenia sa žiakov, na zefektívnenie 
ďalšieho vzdelávania a podporu kooperácie učiteľa s partnermi školy.

SEBAHODNOTENIE ŠKOLY – RODIČMI
Rodina a škola sú pri výchove a vzdelávaní dva najvýznamnejšie atribúty, od ich vzájomných vzťahov 
závisí pohľad dieťaťa a neskôr aj pohľad mladého človeka na svet. Ovplyvňujú jeho správanie, postoje 
a aj hierarchiu hodnôt. Mimoriadne významnou pre život školy a skvalitnenie výchovy a vzdelávania je 
spolupráca školy s rodičmi, možnosti kooperácie rodičov so školou, ich priame zapájanie do vyučovania 
a mimoškolských aktivít, čo zisťuje prvá oblasť dotazníka. Informácie týkajúce sa hodnotenia kvality, 
podmienok vzdelávania a klímy školy sú dôležité na ďalšie skvalitnenie výchovy a vzdelávania, otvárajú 
priestor na dialóg medzi školou a rodičmi a na hľadanie spoločných riešení prípadných problémov  
a otázok.

Dotazník pre rodičov: Sebahodnotenie školy – rodičmi 

Cieľom nástroja určeného zákonným zástupcom žiakov je získať názory rodičov na fun-
govanie školy a skvalitniť, respektíve nájsť nové spôsoby, cesty zbližovania školy a rodiny. 

koncepčný 
zámer rozvoja 

školy

pedagogické 
vedenie 

a riadenie školy
výsledky školy

kvalita vyučovania
odborno – metodické 

riadenie

profesijné 
a osobné kvality 

učiteľa

https://forms.office.com/Pages/ShareFormPage.aspx?id=qb1YHru4qU2p-hGv_nSJxrkl6cR2jXJFt9s8QiPzB3xUMEdTRUZLNTdIWENaVUhDSkZDWUFGV09HWi4u&sharetoken=HEqwQwmyOOndQUiAxkxh
https://forms.office.com/Pages/ShareFormPage.aspx?id=qb1YHru4qU2p-hGv_nSJxrkl6cR2jXJFt9s8QiPzB3xUNVVXVFNVQ0JHNVhDUlRaTkQ4WERJNThNUS4u&sharetoken=HEqwQwmyOOndQUiAxkxh
https://forms.office.com/Pages/ShareFormPage.aspx?id=qb1YHru4qU2p-hGv_nSJxrkl6cR2jXJFt9s8QiPzB3xUQ0ZKVDZYVzE2Nk5RNks1RkhCNjk4NDdMVC4u&sharetoken=HEqwQwmyOOndQUiAxkxh
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SEBAHODNOTENIE – SLUŽIEB ŠKOLY
Riešenie potrieb a problémov aktérov vzdelávania – žiakov, zákonných zástupcov a vyučujúcich zastrešujú 
podporné a poradenské služby školy. Zabezpečenie služieb školy je potrebné vnímať z hľadiska inklúzie, 
wellbeingu a multidisciplinarity – dôležitých zdrojov zvyšovania kvality služieb poskytovaných školou 
v spolupráci s externými organizáciami a odborníkmi. Sebahodnotenie školy v oblasti poskytovaných 
služieb pozostáva zo  

4 oblastí: 

Prostredníctvom nasledovných dotazníkov môže škola získať spätnú väzbu o účinnosti a kvalite 
poskytovaných služieb, nájsť riešenia problémov a poskytovať podporu pri práci so žiakmi, rodinou, 
triedou, a to systematicky a čo najbližšie k žiakovi.

Dotazník pre učiteľa: Služby školy

Cieľom dotazníka je mapovať zloženie, činnosť a funkčnosť podporného tímu a poskyto-
vanie zdravotnej starostlivosti žiakom.

Dotazník pre učiteľa: Prevencia rizikového správania 

Cieľom dotazníka je získať informácie o fungovaní systému prevencie rizikového správania 
v škole, a to vo forme špecifickej a nešpecifickej primárnej prevencie poskytovanej žiakom 
a aktivít cielených na ochranu duševného zdravia zamestnancov školy. Druhá oblasť 
dotazníka je zameraná na zistenie spoľahlivosti systému prevencie z pohľadu učiteľov,  
žiakov a ich zákonných zástupcov.

Dotazník pre učiteľa: Podpora duševného zdravia v škole, poskytovanie 
krízovej intervencie 

Cieľom dotazníka je získať spätnú väzbu o systéme zabezpečenia, prevencie a podpory 
duševného zdravia s dôrazom na úlohy školského podporného tímu. Vypracovanie straté-
gie krízovej intervencie, úlohy krízového intervenčného tímu i poskytovanie smútkovej 
a terapeutickej intervencie sú obsahom druhej časti dotazníka – zabezpečenie a poskyto-
vanie krízovej intervencie.

Dotazníky: Wellbeing a jeho podpora v školskom prostredí 

Cieľom je získať spätnú väzbu o zabezpečení podmienok posilňovania psychickej 
odolnosti a pohody. Dotazníky sú súčasťou publikácie Sprievodca wellbeingom  
v školskom prostredí.

školský podporný tím

podpora wellbeingu 
v školskom prostredí

prevencia rizikového 
správania

podpora duševného 
zdravia a poskytovanie 

krízovej intervencie

https://forms.office.com/Pages/ShareFormPage.aspx?id=qb1YHru4qU2p-hGv_nSJxrkl6cR2jXJFt9s8QiPzB3xUNTVDNVI3UVZHRkRDRjNSUEFJQTJKSjg2RS4u&sharetoken=HEqwQwmyOOndQUiAxkxh
https://www.ssi.sk/2023/04/14/wellbeing/
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5.3 Ako pracovať s dotazníkmi

Hneď v úvode je potrebné uviesť, že možnosť pracovať s dotazníkmi je podmienená vytvoreným kontom 
v internetovej kancelárskej aplikácii Office 365 (teraz Microsoft 365). Aktívne konto by mal mať minimálne 
ten zamestnanec, ktorý bude administrátorom dotazníkov a zároveň bude mať prístup k zozbieraným 
dátam z dotazníkov (môže to byť riaditeľ školy, zástupca riaditeľa, výchovný poradca, prípadne učiteľ 
informatiky...).

Predkladané dotazníky sú v online verzii a je možné ich využiť pre potreby svojej školy. Výstupom  
z dotazníka môže byť grafické zobrazenie. 

Po získaní linku na šablónu dotazníka je 
potrebné na daný link kliknúť. V okne 
prehliadača sa otvorí elektronická ver-
zia dotazníka a v hornej časti okna nám 
ponúkne možnosť Duplikovať (obr. 1).

 

Dotazníky sú (v pôvodnom stave) nastavené pre respondentov ako anonymné, čiže nebudú od res- 
pondenta žiadať ich mailovú adresu či iný osobný údaj.

Stav odpovedí uvidí administrátor (v časti Forms – po kliknutí na dotazník v Office 365) v záložke Odpovede 
v grafickom zobrazení po jednotlivých dotazníkových položkách. Vyzbierané dáta môže stiahnuť v podobe 
excelovského súboru a následne ich ďalej analyzovať.  

Po kliknutí nás prehliadač vyzve, aby sme 
sa prihlásili na konto v Office 365 (obr. 2). 
Prihlasujeme sa adresou, ktorá je vedená 
v systéme Office 365 (najčastejšie v tvare 
meno@nazov_skoly.sk).

Elektronická distribúcia dotazníka je možná 
prostredníctvom možnosti Zhromažďovať 
odpovede (v pravej hornej časti), kde po 
kliknutí sa zobrazí dialógové okno (obr. 3) 
s ďalšími možnosťami (napr. kopírovať pre-
pojenie – link; poslať pozvánku; generovanie 
QR kódu – ktoré sú vhodným spôsobom, ak 
žiaci používajú tablety/smartfóny s pripo-
jením na internet a dotazník sa im otvorí po 
nasnímaní QR-ka a dotazníky vypĺňajú pria- 
mo v danom zariadení; a ďalšie možnosti). 
Kliknutím na možnosť Kopírovať prepojenie 
(je možné link aj skrátiť zaškrtnutím mož- 
nosti Skrátiť URL adresu) môžeme skopíro-
vaný link vložiť do mailu a odoslať na mai-
lové adresy žiakov, prípadne cez aplikáciu 
EduPage na ich žiacke kontá. 

Následne nás prepne do časti Forms, kde sa náš dotazník uloží a je ho možné používať.
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5.4 Ďalšie inšpiratívne metódy a prístupy k autoevalvácii

I napriek tomu, že školy môžu uplatňovať pri autoevalvácii vlastnú cestu a zamerať sa napríklad 
len na meranie postojov žiakov, čoraz viac škôl preberá rôzne manažérske modely, ktoré  
k sebahodnoteniu pristupujú komplexne, procesne a systémovo. Uvádzame niekoľko príkladov, ktoré 
možno využiť i v školskej praxi. 

SWOT ANALÝZA
Najčastejšie využívanou metódou je SWOT analýza, poskytuje škole logický rámec pre jej súčasné 
i budúce postavenie, umožňuje posúdiť dynamiku vývoja kvality, t. j. ako sa kvalita mení v čase. Pozostáva 
z hodnotenia vymedzených oblastí v štyroch skupinách: S – silné stránky, W – slabé stránky, O – príležitosti, 
T – hrozby. 

Najfrekventovanejšie položky SWOT analýzy školy

(Spracované podľa:  Šuťáková, Ferencová a Ištván 20194)

STEP ANALÝZA
Zhodnotiť vplyv vonkajších faktorov na fungovanie školy na miestnej, regionálnej i celospoločenskej úrovni 
umožní STEP analýza. Uvedená analýza sleduje štyri vonkajšie faktory: S – spoločenské, T – technologické, 
E – ekonomické a P – politické. 

Faktory STEP analýzy

4  ŠUŤÁKOVÁ, V., J. FERENCOVÁ a I. IŠTVÁN, 2019. Škola v procese zmeny. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, Fakulta 
humanitných a prírodných vied. 126 s. ISBN 978-80-555-2389-7.

Sociálne faktory Ekonomické faktory

-	 demografické trendy, mobilita obyvateľstva 
hustota a migrácia obyvateľstva

-	 rodinné faktory, rozdelenie príjmov v domác-
nosti

-	 úroveň vzdelania a kvalifikácie obyvateľstva,
-	 životná úroveň, jej vývoj, charakteristika 

spotreby
-	 postoje k práci, k voľnému času k celoživot-

nému vzdelávaniu
-	 štruktúra školstva v regióne
-	 vývoj odboru v regióne, spádová oblasť školy
-	 záujem o školu, odbor
-	 uplatnenie, úspešnosť absolventov
-	 vzťahy medzi školami v regióne
-	 životný štýl
-	 miera otvorenosti spoločnosti
-	 hodnotová orientácia, náboženstvo, zvyky 

tradície, rituály
-	 jazyk a komunikácia

-	 trendy vývoja HDP
-	 miera inflácie
-	 miera nezamestnanosti
-	 úrokové sadzby
-	 úroveň a štruktúra investícií
-	 dostupnosť a cena energií
-	 platová bilancia, platové podmienky
-	 tarifné a netarifné nástroje
-	 kurzová politika
-	 konkurencia, podiel na trh
-	 možnosti sponzoringu
-	 mimorozpočtové zdroje školy
-	 školský rozpočet

Technologické faktory Politické faktory

-	 nové objavy a vynálezy
-	 hĺbka a frekvencia technologických zmien
-	 rýchlosť technického a morálneho starnutia 

technológií
-	 celková technologická úroveň

-	 politický systém a stabilita
-	 vládne priority
-	 štátna školská (vzdelávacia) politika
-	 daňová politik
-	 formy štátnej podpory
-	 legislatíva – zákony, vyhlášky
-	 oficiálne strategické dokumenty SR, Európskej 

únie
-	 členstvo v rôznych zoskupeniach
-	 postavenie záujmových skupín
-	 vymáhateľnosť práva 

  (Spracované podľa:  Šuťáková, Ferencová a Ištván 2019)

DIAGRAM RYBEJ KOSTI

SILNÉ
-  kvalifikovaný pedagogický vzor
-  zapájanie sa učiteľov do ďalšieho vzdelávania
-   rozmanitá mimoškolská činnosť a dobrá zaangažo- 
   vanosť  
-  realizácia preventívnych programov
-  udržiavanie tradícií školy
-  dobrá propagácia školy
-   ponuka povinne voliteľných a voliteľných predme- 
   tov
-  dobré vybavenie školy didaktickou technikou
- úspešnosť žiakov v rámci prijímacích skúšok, súťaží  
   a olympiád

SLABÉ
- zlý stav budov, nedostatočné priestory 
- nedostatočné materiálno-technické vybavenie 
- nedostatok učebníc a ďalších učebných materiálov 
  pre žiakov
- slabé zapojenie sa škôl do projektov
- málo inovácií vo výchovno-vzdelávacom procese
- nepravidelná dochádzka žiakov a problémy so sprá-  
  vaním 
- veľký počet žiakov zo sociálne znevýhodneného 
  prostredia
- slabá spolupráca s rodinami

PRÍLEŽITOSTI
-  možnosť využitia mimorozpočtových finančných 
   zdrojov
-  štruktúra trhu práce (napr. príchod nových inves-  
   torov)
-  možnosť využitia finančných zdrojov zo strany 
   sociálnych partnerov (firmy, podniky...)
-  dôsledná aplikácia legislatívnych dokumentov  
   v praxi (školský zákon, zákon o pedagogických 
   zamestnancoch a odborných zamestnancoch)
-  záujem zo strany širšej verejnosti a spolupráca  
   so školami

RIZIKÁ
- klesanie počtu populácie a nízky podiel ekono- 
  micky aktívneho obyvateľstva
- vysoký počet škôl v pomere k počtu žiakov,
- nedostatočné financovanie zo strany štátu (nor-  
  matívy na žiaka) a zriaďovateľov
- slabšie ohodnotenie pedagogických zamestnancov
- vysoké náklady rodín súvisiace so vzdelávaním
- slabá akceptácia požiadaviek učiteľov pri zavádzaní 
  legislatívnych zmien
- negatívny vplyv sociálno-patologických javov na    
  správanie a hodnoty detí a mládeže
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Diagram rybej kosti – metóda Ishikawa je prehľadná grafická metóda, ktorá slúži na odhalenie kauzálnych 
vzťahov istého problému a umožňuje jeho hlbšiu analýzu.

Ishikawov diagram k neuspokojivým výsledkom žiakov v monitore z matematiky 

(Spracované podľa:  Šuťáková, Ferencová a Ištván 2019)

PEER REWIEW 
Metóda vzájomného hodnotenia kvality je alternatívou k iným systémom zabezpečovania kvality, ktoré 
sú primárne určené pre firemné alebo podnikateľské prostredie. Je dlhodobo využívaná i v oblasti 
hodnotenia výskumu a v súčasnosti je aplikovaná pre OVP (odborné vzdelávanie a prípravu). Jej podstatou 
je hodnotenie kvality kolegami (peers) z rovnakého alebo podobného profesionálneho prostredia a využíva 
spoločné nástroje na riadenie kvality. V metóde vzájomného hodnotenia sa uplatňujú zásady Európskeho 
referenčného rámca zabezpečovania kvality (EQAVET), ktorého hlavným cieľom je budovanie kultúry 
kvality. Kultúra kvality je založená na zavádzaní opatrení v súlade so štvorfázovým cyklom kvality, ktorý 
predstavuje: plánovanie, realizáciu, hodnotenie a revíziu. 

(Spracovaná podľa:  https://okvalite.sk/co-je-to-peer-review/)

TQM – TOTAL QUALITY MANAGEMENT
komplexné manažérstvo kvality predstavuje princíp sústavného, neustáleho zlepšovania, zdokonaľovania 
kvality, do ktorého sa zapájajú všetky subjekty podniku či školy. Sústavné zlepšovanie kvality sa deje v čase 
a cyklicky v štyroch etapách: 

⇒	 Plan – hľadanie a určovanie problémov, hľadanie riešenia na odstránenie, 
⇒	 Do – aplikovanie zmien na malej vzorke, 
⇒	 Check – kontrola a analýza výsledkov na upravenej vzorke, 
⇒	 Act – ak bol experiment úspešný, aplikujeme zmeny globálne.

(Spracované podľa:  https://panenka.sk/wp-content/uploads/total-quality-management.pdf)

MODEL VÝNIMOČNOSTI (EFQM) 

je výsledkom iniciatívy zástupcov európskych organizácií a veľkých firiem (Európskej nadácie pre kvalitatívny 
manažment) a využíva sa v celej Európe. Cieľom modelu je možnosť dosiahnuť výnimočné výsledky, a to 
prostredníctvom zapojenia všetkých zamestnancov, ktorí sa zúčastňujú na vytváraní a zlepšovaní procesov. 
Model je založený na procesnom prístupe a umožňuje analyzovať aktivity prebiehajúce v organizácii na 
všetkých úrovniach. Vďaka modelu môže organizácia: 

⇒	 Posúdiť, kde na ceste za výnimočnosťou sa nachádza; aké sú jej silné či slabé stránky 
vyžadujúce si zlepšovanie.

⇒	 Získať štruktúrovaný prístup k zlepšovaniu podnikania.
⇒	 Vytvoriť spoločný jazyk či metodológiu použiteľnú pre celú organizáciu.
⇒	 Ohodnotiť sa na základe faktov.
⇒	 Podporiť tímovú prácu súvisiacu so zvýšenou angažovanosťou zamestnancov.
⇒	 Získať komplexný prehľad o aktivitách, cieľoch či iných iniciatívach organizácie.
⇒	 Redukovať duplicity a identifikovať nedostatky.
⇒	 Získať možnosť porovnať sa s ostatnými – podpora benchmarkingu.
⇒	 Získať reálny pohľad o svojej výkonnosti na základe merania.

(Spracované podľa:  https://cafcentrum.unms.sk/model-vynimocnosti-efqm)

MODEL CAF – COMMON ASSESSMENT FRAMEWORK – SPOLOČNÝ SYSTÉM 
HODNOTENIA KVALITY 
je európsky model zlepšovania organizácií verejnej správy prostredníctvom samohodnotenia. Model CAF 
je založený na predpoklade, že vynikajúce výsledky výkonnosti organizácie a tiež výsledky voči občanom/
zákazníkom, zamestnancom a spoločnosti sa dosahujú pomocou vodcovskej stratégie a plánovania, čo sa 
premieta pri riadení zamestnancov, partnerstiev, zdrojov a procesov. Model CAF sa pozerá na organizáciu 
z rôznych uhlov súčasne, preto môžeme hovoriť o holistickom prístupe k analýze výkonnosti organizácie. 
(Spracované podľa:  https://cafcentrum.unms.sk/predstavenie-modelu-caf)

FEEDBACK 360˚ 
je účinným nástrojom rozvoja manažérov, je založený na hodnotení pracovného výkonu jedinca  
v 8 kľúčových manažérskych kompetenciách, ktorú predstavujú najkritickejšiu oblasť výkonu v rámci 
riadenia ľudí – komunikácia, vedenie ľudí, adaptabilita, vzťahy, produktivita, osobný rozvoj, rozvoj iných, 
plnenie úloh. Na základe výsledkov výstupnej správy môže vedúci zamestnanec školy identifikovať svoje 
silné stránky, priority pre svoj osobný rozvoj, môže zlepšiť tímovú spoluprácu, riadiacu prácu manažmentu, 
kvalitu služieb. Jej výhodou je objektivita.

BENCHMARKING 
odporúčame benchmarking, ktorý je v určitých modifikáciách už nejaký čas využívaný v praxi českých škôl. 
Benchmarking pomôže škole porovnať svoje výsledky, procesy, postupy s inými partnerskými školami. 
Jeho podstatou je riadená výmena skúseností, t. j. vzájomné učenie sa, učenie sa od iných. Je možné ho 
využiť i na úrovni školy na porovnanie výsledkov v jednotlivých predmetoch, ročníkoch.

Q – METODOLÓGIA
jej súčasťami sú Q triedenie a Q faktorová analýza. Q triedenie slúži na zisťovanie názorov a postojov 
učiteľov. Pozostáva zo sady výrokov, s ktorými respondenti vyjadrujú mieru súhlasu. Q faktorová 
analýza umožňuje určiť, ktoré skupiny ľudí názorovo korelujú a s ktorými myšlienkami sú tieto skupiny 
najvýstižnejšie reprezentované. Škola získa informácie na ďalšie plánovanie profesionálneho rozvoja 
učiteľov, objektívnu výpoveď o subjektívnej realite, o tom, ako učitelia vnímajú princípy ideálnej školy,  
čo považujú za znaky kvalitnej školy.

PRÍČINY                                                                                     NÁSLEDOK

https://okvalite.sk/co-je-to-peer-review/
https://panenka.sk/wp-content/uploads/total-quality-management.pdf
https://cafcentrum.unms.sk/model-vynimocnosti-efqm
https://cafcentrum.unms.sk/predstavenie-modelu-caf
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6 Príklady dobrej praxe

Trend týkajúci sa hodnotenia a merania kvality školy siaha do 70. rokov 20. storočia, výraznejšie 
na začiatok 21. storočia. S pojmom kvalita školy úzko súvisí pojem efektivita, na ktorú je nahliadané 
z aspektu vstupov, procesov a výstupov. V súčasnosti výrazne rezonuje idea autoevalvácie, ktorá reaguje 
na reformné úsilie MŠVVaŠ SR5 vzhľadom na meniace sa spoločenské podmienky a priority Slovenskej 
republiky i v kontexte Európskej únie. Sebahodnotenie škôl v Slovenskej republike na rozdiel od Českej 
republiky6 nie je nateraz ukotvené právnym systémom. V prípade, že škola uskutočňuje autoevalváciu, 
zväčša pozornosť orientuje na úroveň výchovy a vzdelávania a na oblasti, ktoré je žiaduce istým spôsobom 
zdokonaľovať a napredovať v nich.

V príručke sme sústredili príklady dobrej praxe 5 škôl zo Slovenska a jednej z Českej republiky, ktorú sme 
navštívili v rámci job-shadowingu realizovaného projektu Erasmus+. Spoločným menovateľom týchto škôl 
je túžba po osobnom raste a rozvoj každého žiaka. 

Komplexné prípadové štúdie uvedených škôl sú prezentované v publikácii Inšpiratívne príbehy škôl, ktorú 
nájdete na webovom sídle www.ssi.sk.

 5    Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky
 6    Zákon č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon)

v § 12 ods. 2 ustanovuje, „vlastní hodnocení školy je východiskem pro zpracování výroční zprávy o činnosti školy“.

6.1 Základná škola STROSS, Praha

6.2 Základná škola, Ul. Gorazdova, Bánovce nad Bebravou

6.3 Gymnázium Jozefa Lettricha, Martin

6.4 Základná škola s materskou školou, Podolie

6.5 Základná škola s materskou školou, Zvolenská Slatina

6.6 Základná škola s materskou školou, Brvnište

http://www.ssi.sk
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6.1 Základná škola STROSS, Praha 

„Tvoříme dovednosti pro život. Podporujeme rovnost ve vzdělávání.“

Vízia školy 
Vytvorenie tzv. novej kultúry školy – rešpektujúcej, otvorenej, motivujúcej, demokratickej, ktorej základ 
tvoria:

⇒	 nový jednotný štandard zapojenia sa a angažovania sa žiakov (triednické hodiny/parlamenty/ 
zahraničné výjazdy) a rodičov („kaviarne”) do života školy; 

⇒	 zjednotenie didaktických východisk učiteľského zboru [(Filosofie pro děti – Philosophy for children 
(P4C), Feuersteinova metoda, Škola bez poražených)];

⇒	 ukotvenie profilu školy ako (pro)demokratickej inštitúcie vytvárajúcej podmienky  
na vzdelávanie pre každého žiaka.

Cieľ školy 
Facilitovaním vzniku jednotnej školskej kultúry a jej zdieľaním naprieč všetkými budovami, triedami 
a učiteľmi školy (bez ohľadu na ich špecifiká) je naším cieľom:

⇒	 rešpekt k individualite a autonómii (potrebám a osobnosti) každého žiaka;
⇒	 otvorenosť a transparentnosť smerom k žiakom, k ich zákonným zástupcom i k verejnosti;
⇒	 motivujúci spôsob vedenia žiakov ich učebnej trajektórii;
⇒	 demokracia – správa spoločných vecí – právo a zodpovednosť každého jednotlivca.

Viac informácií o škole je dostupných na: https://www.zsstross.cz/menu 

   Adresa    Strossmayerovo náměstí 4/990, Praha 7, Holešovice

  Typ školy    plnoorganizovaná štátna škola

  Vyučovací jazyk    český

  Riaditeľka školy    Mgr. František Rada (od 2012/2013)

132 970

https://www.zsstross.cz/menu	
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6.2 Základná škola, Ul. Gorazdova, Bánovce nad Bebravou

Vízia školy 
Výchova a vzdelanie mladých ľudí s výbavou cudzích jazykov, ochranou a tvorbou životného prostredia, 
ktorí budú, a mnohí sú, prospešní nielen pre mesto a samosprávny kraj, ale ktorí sa aj uplatnia, a mnohí 
sa uplatnili, i za hranicami Slovenskej republiky.

Ciele školy 
Primárna prevencia je jedným z hlavných atribútov školy, ktorá prostredníctvom rozhovorov, besied, 
dotazníkov, triednických hodín, záujmových útvaroch mimo vyučovania, počítačových programov, hrania 
rolí, rôznorodých podujatí, plagátov, výstav ap. orientuje výchovu a vzdelávanie na podporu kvality života, 
prosociálnosť jednotlivca, zdravý životný štýl, podporu duševného zdravia a ochranu vlastného zdravia: 

⇒	 osobnostný a sociálny rozvoj,
⇒	 ochrana života a zdravia,
⇒	 ľudské práva,
⇒	 multikultúrna výchova.

Viac informácií o škole je dostupných na: https://zsgorazdovabn.edupage.org/

   Adresa   Ul. Gorazdova 1319/6, Bánovce nad Bebravou

  Typ školy    plnoorganizovaná štátna škola

  Vyučovací jazyk    slovenský

  Riaditeľka školy   Mgr. Andrej Kúdela 

48 430

https://zsgorazdovabn.edupage.org/
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6.3 Gymnázium Jozefa Lettricha, Martin

„Podporovať všetkých žiakov a povzbudzovať ich k sebadôvere a sebarealizácii.“

Vízia školy 
Centrum výchovy a vzdelávania, miesto vzájomného dialógu študentov, rodičov, učiteľov a širšej 
verejnosti, založené na princípoch: 

	 Sloboda a zodpovednosť
Veríme, že zodpovedný za svoje konanie je len ten, kto sa môže slobodne rozhodnúť.
	 Úcta

Veríme, že úcta k sebe a iným je predpokladom k vytvoreniu dobrých medziľudských vzťahov.
	 Spolupráca

Veríme, že vzájomnou spoluprácou všetkých subjektov výchovy a vzdelávania prispievame  
k tomu, aby sa žiak našej školy stal tvorivou a kultivovanou osobnosťou, úspešnou v živote.
	 Otvorenosť

Veríme, že efektívnou komunikáciou, získavaním spätnej väzby a reagovaním na potreby 
vonkajšieho okolia dokážeme realizovať plánované zmeny.
	 Uznanie

Veríme, že ten, kto pociťuje uznanie, je schopný projektovať svoj osobný rozvoj.

Ciele školy 
⇒	 zamerať sa na posilnenie kľúčových kompetencií žiakov;
⇒	 pokračovať v ročníkových projektoch vo vybraných predmetoch a zrealizovať výstupnú konferenciu;
⇒	 pokračovať v realizácii projektu Prvé kroky na podporu prosociálneho správania;
⇒	 realizovať blokové vyučovanie v prírodovedných predmetoch, a tým posilniť prírodovednú 

gramotnosť;
⇒	 realizovať podujatia na rozvoj čitateľskej a matematickej gramotnosti žiakov;
⇒	 posilniť komunikačné a prezentačné zručnosti prostredníctvom SOČ7;
⇒	 realizovať aktivity so zameraním na rast fyzickej zdatnosti a pohybových zručností; 
⇒	 podporovať ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov s cieľom zlepšiť kvalitu pedagogických 

procesov na vyučovaní.

Viac informácií o škole je dostupných na: https://www.gymlet.sk/

7   stredoškolská odborná činnosť

   Adresa   Jozefa Lettricha 2, Martin

  Typ školy    osemročné gymnázium 

  Vyučovací jazyk    slovenský

  Riaditeľka školy    PaedDr. Eva Kuková (11/2020)

39 451

https://www.gymlet.sk/
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6.4 Základná škola s materskou školou, Podolie

Vízia školy 

Pripraviť kvalitným vzdelávaním človeka rozhľadeného, vytrvalého, pracovitého, schopného vlastnej 
motivácie k celoživotnému vzdelávaniu: 

⇒	 moderné technológie,

⇒	 vyučovanie jazykov, 

⇒	 environmentálne myslenie,

⇒	 logické a matematické myslenie.

Ciele školy 

⇒	 vytvárať u žiakov základy gramotností prostredníctvom rozvíjania kľúčových kompetencií; 

⇒	 viesť žiakov k poznávaniu a postupnému využívaniu svojich individuálnych predpokladov 
a efektívnych spôsobov vlastného učenia sa;

⇒	 viesť žiakov k zodpovednému aktívnemu prístupu k ochrane a upevňovaniu svojho zdravia; 

⇒	 utvárať a rozvíjať národné povedomie detí prostredníctvom ľudovej slovesnosti;

⇒	 vychovávať k dopravnej disciplíne – rozvíjať schopnosť v praktických situáciách uplatňovať zásady 
bezpečného správania sa v cestnej premávke;

⇒	 podporovať prirodzenú detskú túžbu po pohybe, umožniť deťom pravidelný pohyb na čerstvom 
vzduchu, vytvárať pozitívny postoj k pohybovým aktivitám. 

Viac informácií o škole je dostupných na:  https://www.zspodolie.sk/

   Adresa    Podolie 804

  Typ školy    plnoorganizovaná štátna škola

  Vyučovací jazyk    slovenský

  Riaditeľka školy    RNDr. Janka Schreiberová (2012)

30 230

https://www.zspodolie.sk/
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   Adresa    Ul. T. Vansovej 353/3, Zvolenská Slatina

  Typ školy    plnoorganizovaná štátna škola

  Vyučovací jazyk    slovenský

  Riaditeľka školy    RNDr. Darina Purdeková (12/2009)

33 291

6.5 Základná škola s materskou školou, Zvolenská Slatina

„Z regiónu úspešne do sveta.“
„Vzdelanie otvára cestu k šťastiu, zdraviu a úspechu v živote, preto chcem vedieť viac.“

„Škola, do ktorej chodíme radi.“

Základné piliere školy:  SLOBODA – ĽUDSKOSŤ – VZDELANIE 

Vízia školy 

„Škola, do ktorej chodíme radi, je pre žiaka základným pilierom osobného rastu, pre rodiča partnerom 
pri výchove detí, pre učiteľa miestom, kde napĺňa svoje poslanie, a pre obec centrom celoživotného 
vzdelávania, športu, kultúry a spoločenského života.“ 

„Želáme si, aby absolvent školy bol človek slušný, zodpovedný a múdry.“ 

Kvalitné vzdelávanie ako proces prípravy detí a žiakov na život v stále sa meniacom globalizovanom svete:

⇒	 dosahovaním čo najlepších výchovno-vzdelávacích výsledkov deťmi a žiakmi;

⇒	 zvyšovaním kvality úrovne výchovy a vzdelávania neustálym zdokonaľovaním sa, ďalším 
vzdelávaním, uplatňovaním inovatívnych metód učiteľmi; 

⇒	 iniciovaním detí a žiakov k aktívnemu, vedomému poznávaniu seba, svojho regiónu  
a sveta nielen rozumom, ale aj srdcom tak, aby každé dieťa a každý žiak dosiahli čo najvyššiu 
mieru znalostí a zručností a boli schopní prevziať zodpovednosť za vlastnú vzdelávaciu dráhu.

Ciele školy 

⇒	 výchova k tvorivosti, osobnostnému rozvoju a k tradíciám;
⇒	 inkluzívne vzdelávanie;
⇒	 podpora IKT;
⇒	 podpora komunikácie v cudzom jazyku;
⇒	 regulácia vlastného správania;
⇒	 ochrana zdravia vrátane zdravej výživy;
⇒	 ochrana životného prostredia;
⇒	 rešpektovanie etických hodnôt. 

Viac informácií o škole je dostupných na: https://zszvslatina.edupage.org/

https://zszvslatina.edupage.org/
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   Adresa    Brvnište 388 

  Typ školy    plnoorganizovaná štátna škola

  Vyučovací jazyk    slovenský

  Riaditeľka školy    Ing. Miroslava Bundzíková (od 2017/2018)

25 160

6.6 Základná škola s materskou školou, Brvnište

Učíme sa pre budúcnosť 
„Cieľom vzdelania a múdrosti je, aby človek videl pred sebou jasnú cestu života, po nej opatrne 

vykračoval, pamätal na minulosť, poznal prítomnosť a predvídal budúcnosť.“
J. A. Komenský

Vízia školy 
Príprava žiakov na život, ktorý od nich vyžaduje, aby boli schopní kriticky a tvorivo myslieť, rýchlo a účinne 
riešiť problémy:

⇒	 dôraz na efektívne, tvorivé a humánne vyučovanie predmetov.

Cieľ školy 
Vytvoriť vhodné podmienky, aby žiaci mohli získať dostatok potrebných vedomostí a zručností, vedeli ich 
správne použiť v praxi:

⇒	 snaha, aby každý žiak v škole zažil úspech; 

⇒	 práca s talentovanými žiakmi;

⇒	 spolupráca s rodičmi a verejnosťou. 

Viac informácií o škole je dostupných na: https://zsbrvniste.edupage.org/

https://zsbrvniste.edupage.org/
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Príloha 7.1 Faktory kvality školy podľa OECD  

UČITEĽ VYUČOVACÍ PROCES ORGANIZÁCIA A RIADENIE ŠKOLY

spoločenská prestíž,

vzdelanie učiteľov,

ich profesijný rast,

podmienky práce, plat.

kvalita školského vzdelávacieho  

programu,

štandardy, 

nároky na žiakov, hodnotenie žiakov,

metódy a formy výučby,

učebné pomôcky a didaktická  

technika,

počet vyučovacích hodín,

rozsah domácej prípravy žiakov,

počet žiakov v triedach.

rozsah autonómie školy,

kvalita riadenia,

výber učiteľov školy,

finančné zdroje,

záujem žiakov o štúdium, 

štandardy a hodnotenie 

(školy, zamestnancov),

vzťah školy k rodičom, obci, podnikom.

 (Spracované podľa:  Šuťáková, Ferencová a Ištván 2019)

7 Prílohy

Organizácia                                  
a riadenie školy

Príloha 7.2 Predmetové oblasti autoevalvácie (ČŠI)8

OBLASTI ŠPECIFIKÁCIA OBLASTÍ

Podmienky vzdelávania

-	 demografické
-	 personálne
-	 bezpečnostné a hygienické
-	 materiálne

Obsah a priebeh vzdelávania

-	 školský vzdelávací program
-	 plánovanie výučby
-	 podporné výučbové materiály
-	 realizácia výučby
-	 mimovýučbové aktivity

Podpora školy smerom k žiakom, spolupráca 
s rodičmi, vplyv vzájomných vzťahov školy,  

žiakov, rodičov a ďalších osôb na vzdelávanie

-	 klíma, kultúra a prestíž školy
-	 systém podpory žiakov
-	 zohľadnenie individuálnych potrieb žiaka
-	 spolupráca s rodičmi
-	 spolupráca s odbornými inštitúciami   

a zriaďovateľom

Výsledky vzdelávania žiakov

-	 hodnotenie výučby
-	 kľúčové kompetencie
-	 vedomosti a spôsobilosti
-	 postoje žiakov
-	 úspešnosť absolventov
-	 motivácia žiakov

Vedenie a riadenie školy, kvalita personálnej 
práce, kvalita vzdelávania pedagógov

-	 strategické riadenie
-	 organizačné riadenie
-	 pedagogické riadenie
-	 profesionalita
-	 partnerské vzťahy školy, externé vzťahy

(Spracované podľa:  Šuťáková, Ferencová a Ištván 2019)

8   Česká školní inspekce

Oblasti                             Špecifikácia oblastí

Učiteľ                                     Vyučovací proces                Organizácia  
        a riadenie školy 
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Príloha 7.3 Zoznam dotazníkov

1. Dotazník: Sebahodnotenie školy – žiakmi 
2. Dotazník pre vedenie: Sebahodnotenie školy
3. Dotazník pre rodičov: Sebahodnotenie školy – rodičmi
4. Dotazník pre vedenie: Služby školy
5. Dotazník pre učiteľa: Sebahodnotenie pedagogického zamestnanca
6. Dotazník pre učiteľa: Prevencia rizikového správania
7. Dotazník pre učiteľa: Podpora duševného zdravia v škole, poskytovanie krízovej intervencie
8. Dotazníky: Wellbeing a jeho podpora v školskom prostredí
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